河北省建筑市场发展研究会2018年工作要点

2018年监理工作要点

2018年，河北省建筑市场发展研究会工作总体思路：全面贯彻党的十九大精神，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，落实《国务院关于促进建筑业持续健康发展的意见》（国办发[2017]19号）、《住房城乡建设部关于促进工程监理行业转型升级创新发展的意见》（建市[2017]145号）和河北省政府《关于促进建筑业持续健康发展的实施意见》、《中国建设监理协会2018年工作要点》等文件精神，以推动监理企业服务转型升级为目标，以加强监理诚信建设为手段，加强监理工作信息化建设，加强监理行业人才队伍建设，促进监理事业持续健康发展。2018年工作要点如下：
1、 落实监理责任，保障工程质量
（一）贯彻落实国务院《关于促进建筑业持续健康发展的意见》（国办发[2017]19号）、河北省人民政府办公厅《关于促进建筑业持续健康发展的实施意见》，适时组织工程质量安全专题培训班，提高监理人员质量安全意识。
（二）积极引导监理企业做好向政府主管部门报告质量监理情况试点工作。做好保定、邯郸市开展监理单位向政府主管部门报告质量监理情况试点调研工作以及试点工作开展情况的经验总结。
二、推进诚信体系建设，维护监理企业和监理人员合法权益
（一）修改完善《河北省建设监理行业自律公约》和职业道德准则，推动监理行业信用体系建设，维护监理企业和监理人员合法权益，建立有序竞争的监理市场。
（二）按照贯彻落实国务院、住房和城乡建设部和省政府关于社会信用体系建设的工作部署，适时出台《河北省监理企业信用管理办法》，开展工程监理企业信用评价工作。
（三）适时出台《河北省监理人员信用管理办法》，开展工程监理人员信用评价工作
建立监理企业、监理人员个人会员档案，完成对工程监理企业、监理人员、监理项目情况等信用信息的采集、分析和动态监管。
3、 提供交流平台，推进企业创新发展
（1） 召开工程监理企业全过程工程咨询与项目管理经验交流会，邀请监理行业资深专家解读政策意见，分享实践经验。引导、鼓励和支持有能力的监理企业开展全过程工程咨询与项目管理服务。
（2） 召开信息化经验交流会，促进工程监理信息化建设，提升监理企业服务管理水平。
（3） 组织省内企业间相互交流，企业可结合自身特色进行了展示和交流，以促进企业间的共同进步、共同发展，提高企业综合管理能力。
（4） 组织企业考察交流，采取走出去，请进来的形式，学习先进经验和经营模式，开拓思路，促进行业发展。
4、 提高监理个人会员素质，加强业务知识学习
（1） 规范监理个人会员业务学习，修订、编写监理从业人员培训教材、《监理重大质量安全典型案例分析》。
（2） 补充完善个人会员网络教育平台课程，及时更新知识，提升监理人员业务素质。 
（3） 分片区组织专题培训。如BIM技术系统讲座、装配式知识专题讲座、建设工程施工合同、质量安全、新标准新规范等方面的培训。
（4） 继续开展注册监理工程师和非注册监理人员个人会员自愿入会工作。加强对个人会员继续教育学习的监督管理，保证学习质量。
5、 完善专家委员会组织结构，发挥专家委员会作用
（一）行业发展专家委员会，研究制定行业发展规划，行业发展相关政策，引导企业转型升级，引导企业开展全过程工程咨询与项目管理服务。
（二）行业自律与诚信建设专家委员会研究制订监理企业、监理人员信用评价体系，适时开展企业和人员的诚信评价工作。
（三）行业技术进步与教育培训专家委员会研究新技术、新标准、新政策、信息技术的培训和应用以及人才教育培养。  
6、 深入会员企业开展调研
了解和掌握监理企业普遍存在的困难和问题，发挥副会长、常务理事单位的作用，采取实地走访、集中座谈、广泛交流讨论等方式，走进会员企业，开展调研工作。
7、 开展表扬活动，鼓舞行业士气
（一）2018年正值监理制度实行30周年之际，总结回顾我省监理行业发展所取得的成绩，交流行业发展成果，开展主题征文活动、宣传行业先进典型，表彰为我省监理行业发展做出积极贡献的企业和个人。
（二）在会员单位内对参建获得2017年度安济杯的监理企业和总监理工程师进行表扬，促进会员争先创优，塑造监理行业良好形象。
八、加强行业宣传，树立行业良好形象
（一）办好河北省建筑市场发展研究会网站，增加网络功能，利用信息技术为会员单位提供服务；
（二）办好《河北建筑市场》杂志，提高办刊质量，加强对企业的宣传力度；
（三）推广和完善河北建筑市场微信公众平台，为广大会员提供及时便捷的信息服务。
九、积极履行社会公益责任
积极参与社会公益活动，积极践行社会责任。
十、规范工作，加强自身建设
（一）完善各项规章制度，明确各部门工作职责，工作流程，提高工作绩效。加强研究会工作人员业务知识学习，提升研究会工作人员的理论水平、业务能力和政治素养。
（二）加强协会党建工作，认真学习党的十九大精神、中国共产党章程，党章等，使学习教育常态化。

2018年造价工作要点

一、充分发挥协会作用，引导行业建康发展
（一）适应新时期信息化建设要求，全面实行工程造价咨询信息化管理，推动信息化技术在行业中的应用。为工程造价软件类会员提供展示优秀产品的机会。
（二）结合《工程造价事业发展“十三五”规划》的相关要求，调整和完善造价专业专家委员会的结构配比和相关制度建设，充分发挥行业专家在工程造价工作中的引领作用。
（三）组织开展2017年度我省建设工程造价咨询优秀成果评选，及单位会员和从业人员评先等活动，以此激励会员单位的企业文化、管理制度等方面建设，全面提升我省建设工程造价咨询成果文件质量。
（四）结合中价协建设工程造价纠纷案件的调解制度的工作要求，完善我省造价行业调解人员库的建设，开展调解员岗前培训，提高调解人员专业水平和调解能力。
二、增强行业自律，加强行业诚信体系建设
（一）全面实施《河北省建筑市场发展研究会工程造价咨询单位会员及个人会员从业自律公约》，发挥行业协会组织和监督作用，加强行业自律建设，签署行业自律公约，规范企业经营与人员的执业行为，促进我省造价行业诚信、健康发展。
（二）认真开展对全省造价咨询企业进行信用评价的宣贯工作，同时根据中价协《关于开展2018年工程造价咨询企业信用评价的通知》的安排部署，做好我省2018年度工程造价咨询信用评价工作。积极配合中价协推进我省信用信息的互联互通互认工作。
（三）依托中价协《建设工程造价咨询信用评价暂行办法》建立我省造价咨询信用等级制度，推进省级造价咨询行业信用体系建设。
三、创新会员服务模式，提升会员服务质量
（一）结合工作继续加强协会网站建设，增加网站的功能性；推广和完善协会微信公众平台，利用网络信息化模式增强会员服务的及时与便捷。
（二）积极探索学习交流新模式，开展企业开放日活动，展示企业风采，交流先进经验，增强企业间的互动、交流与协作，搭建交流平台，推动企业资源的整合。
（三）适时组织开展外出学习与考察，带领企业走出去，学回来，拓宽企业眼界，开阔发展思路，减少企业发展瓶颈期，提升我省工程造价咨询企业市场竞争力。
（四）着重配合中价协开展个人会员入会工作，做好个人会员管理与服务工作。加强个人会员发展，协助中价协做好2018年度资深会员的推荐工作。
（五）配合中价协做好相关的专业业务宣贯与培训工作和专业技术人员的互通互认工作，提升专业人才的专业人力，完善人才队伍建设。
四、配合协会秘书处作好研究会其他相关工作
（一）认真学习贯彻党的十九大精神，在政治上、思想上与党中央保持高度一致。
（二）加强工程造价咨询相关业务学习，提升人员的自身素质，增强工作能力，努力为会员企业提供优质服务，继续进一步提高研究会管理服务水平。
（三）做好《河北建筑市场》的编辑与发放工作，提高刊物质量。
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